



ORGANO DE LA ASOCIACION PACIFISTA URUGUAYA
Fundada el 8 de Febrero de 1945

Precio del ejemplar \$ 0.05

POR LA PAZ Y LA FRATERNIDAD

Redactor Responsable:
HORACIO F. NIGRO
Administrador:
RAUL DE LEON

MONTEVIDEO, ABRIL DE 1949

Redacción y Secretaría:
Avda. LARRANAGA 3840
Montevideo Uruguay
Año I. N° 5

En el Camino Siempre...

TAL vez sea nuestro trabajo, el extraño milagro de acunar con manos puras y sutiles el orbe tumultuoso. De pretender quebrar de un sólo gesto, las iras de los ventavales. De querer arraigar por las fuerzas del amor un terso lirio como penacho de las cumbres bramadoras. Tal parecerán los esfuerzos de los verdaderos pacifistas en el mundo de hoy. Una meta imposible, este designio para el cual nos hemos designado.

Por eso somos los menos, sembradores de luz, bajo la noche. Pero siendo los menos no hay ruta o sendero, que no haya escuchado nuestra voz, que es la voz del corazón del hombre: amor, fraternidad, solidaridad; y toda la nervatura nuestra se nos torna luz y bandera de este flamígero ensueño que está en el corazón de todos.

Comprendemos así que no surgimos por accidente, sino por sedimentación, que cumplimos en nuestra órbita el ecuménico dictado de emerger y perecer, pero rebrotando siempre de las savias profundas de la vida, en cronología de años y de luz.

El mundo vive hoy bajo el pavor de los incendios, en una noche de odios y recelos. La tierra toda se estremece bajo el temor del aullido y la amenaza del zarpazo: noche! Por eso estamos aquí los pacifistas, hoy, como ánfora de luz, panal y celaje para las almas agobiadas ante el horror troglodítico.

Nosotros somos la esperanza en la ventura de la paz, representamos el amor a la creación de cuyo ubérmino seno brotan los panes para las gentes, los ideales fraternales que unen y alimentan espiritualmente a los pueblos. Somos pocos... Pero sabemos que todos nos señalan y nos esperan. Somos la esperanza de las madres, de millones de madres que sienten, que saben que el amor de sus entrañas no fué amamantado para ser destrozado en los campos de batalla. Somos la esperanza de millones de niños condenados a ser carne de cañón, cuando apenas despuntan a la primavera de la vida. Y somos la esperanza de millones de hombres que esperan horrociados el estallido de una próxima ecatombe.

Por eso, la Asociación P. Uruguaya, está junta a todos los pacifistas del mundo que luchan y trabajan para convertir en realidades concretas las ansias de paz que anhelan todos los pueblos.

Nuestras manos como alas se extienden para estrecharse cordiales, sobre los mares y las cumbres.

Sabemos cómo hacerlo, tenemos signos infalibles para la comunicación, el cáliz para la ofrenda: Solidaridad, fraternidad, paz y amor. El milagro está en nosotros, y cada mano que se acerque a nuestro esfuerzo, será un ala más llevar la luz al corazón del hombre que sufre y espera.

La Asociación Pacifista Uruguaya SE CONGREGA EN UN MOVIMIENTO UNIVERSAL

Damos a los lectores de "PAZ" la traducción de nuestro llamado ante el Presidente del Consejo de la República francesa, y ante el Ministro de Guerra francés, por solicitud enviada a nuestra Asociación desde el Parlamento británico, la "House of Lords", y en apoyo al movimiento pro-liberación de Condenados de Guerra cuyo único delito fué negarse a participar en la última contienda bélica, inspirados por sus firmes principios pacifistas.

"Montevideo, 4 de abril de 1949.
A Su Excelencia el Presidente de la República francesa, Sr. Vicent Auriol. — Palacio de C'Elysée. — Calle Saint-Honoré. — París 8e. Francia.

Excelencia:

Con todo el respeto de vuestra alta función, tenemos el honor de llamar vuestra atención sobre el proceso de César Bugani, ciudadano francés actualmente en la cárcel fortaleza de Lille (Norte) en cali-



¡MILITARIZARI ¡NO!

LA PATRIA NECESITA OFICIALES DE RESERVA? ¡NO!

LA patria necesita: quien roture la tierra y esparza en ella la semilla, que dará abundante fruto, alejando la miseria, conquistando la salud.

La patria necesita: quien taladre las entrañas de su suelo, extraiga las piedras para construir los caminos, donde circulará toda la riqueza del esfuerzo del hombre productor; y los metales que en sus entrañas existen, para construir herramientas e instrumentos que mejorarán la vida.

La patria necesita: quienes con su estudio, su esfuerzo y su amor, hagan posible, que el trabajo material, sea un placer, en vez de un castigo y una maldición.

La patria necesita: de pictóricos que recreen nuestra vista en mil colores y formas ordenadas, que suavicen nuestros nervios crispados por la violencia del materialismo en auge.

La patria necesita: del escultor que esculpa el símbolo de la libertad, que al contemplarla avergüenze a los jerarcas que se toman la libertad de sus semejantes.

La patria necesita: del clarín, cuyas notas recuerden y ordenen el cumplimiento de un deber: producir, producir para contribuir a lo que natura y nuestros antecesores nos han legado.

La patria necesita: el poeta que con su lira entone un himno de vida que traspase las fronteras, para entonar al unísono, Humanidad, Paz, Amor.

Refirmamos: ¡MILITARIZAR?... ¡NO!

dad de objector de conciencia ante el Servicio Militar en razón de sus principios pacifistas.

El resultado de las informaciones venidas a nuestro conocimiento, César Bugani nació el 10 de Agosto de 1926.

Fué encarcelado cuando trabajaba en calidad de obrero minero. En 1946 fué llamado bajo bandera a

integrar el segundo contingente, en Arras. En noviembre del mismo año C. Bugani conjuntamente con su esposa se presenta ante la oficina de reclutamiento rehusando, como pacifista, cumplir el Servicio Militar.

Luego de ser detenidos durante cuarenta y ocho días en la localidad (Pasa a la pág. siguiente)

Carta de un lector de "PAZ"

Montevideo, 27 de febrero de 1949.
Sr. Director del periódico "PAZ".
Ciudad.

De mi mayor consideración:

En pocos periódicos como en el presente, creo encontrar la acogida de sus columnas donde expresar mis puntos de vista sobre la actual disposición legal que me obliga a recibir la instrucción militar obligatoria por pertenecer al grupo de ciudadanos nacidos en el año mil veinticinco.

Frente a este accidente que observo el cauce de mis jóvenes principios temperamentales, creo considerarme un obtuso para el entendimiento general de los que se denominan "patrióticos" y ante los "deberes" de ciudadano para con el Estado. O en lo contrario, calificar de tales a los mismos.

Desde muy pequeño manifesté una acentuada determinación por todo aquella que evidencia un valor estético y moral; y desde entonces me sentí un celoso admirador de los grandes valores universales destacados en el campo de la investigación, de las ciencias, artes, letras, filosofías, y más que esto, un entusiasta entre los que descollaron en el Humanismo, en los Grandes inquietos porque la humanidad fuera

día a día la especie más digna de la tierra. Que el Hombre, a través de la historia sacudido constantemente por fuerzas oscuras e intereses ajenos a ella, pudiera esclarecer con base de una mejor cultura, de altos principios y sanos sentimientos de comprensión y solidaridad humana, una definitiva gran aurora.

Entre muchos, Romain Rolland, Barbusse, Nicolai, Ghandi, extraordinarios puntales del pacifismo universal, me condujeron con su clara inspiración a aborrecer las guerras, sus causas, sus medios y sus fines — a tal manera, que tener hoy que tomar en hombros una carabina sería apuntarla, asesina y traidamente, contra mis grandes maestros espirituales, contra mí mismo, contra lo que creo noble y sana concepción de la vida y del amor universal con mis hermanos hombres.

Prefiero actuar como desertor de mi patria por resultarle un hijo miserablemente cobarde. Tendré que pisotear y quebrar en pedazos el sable para no traicionarme a mí mismo, antes que ofender y negar a los que me condujeron al convencimiento de que el hombre no debe practicar otra guerra que la de la ignorancia por la superación del hombre mismo, y no aquélla que lo vuelva a su total destrucción.

Quien se "cuadra" ante los valores del sentimiento y la solidaridad pisa por encima de galones y méritos ganados a sablazos y empujones.

La juventud no necesita ya más de fusiles. Que las reservas del Estado no se vierten en la preparación de futuros criminales y peores defensores de la patria. Las juventudes necesitan cultura para que se dilaten las fronteras. Que los Gobiernos obliguen a esa cultura. Necesitan trabajo para su progreso; que los gobiernos obliguen a edificarlo. El pueblo pide más que armas, respeto a sus necesidades vitales y a la alta misión que se les ha confiado.

La fuerza y la riqueza de los pueblos surgen de los valores morales y no de los ejércitos. Para actuar fiel a éste mi criterio, prefiero traicionar a la "patria" y a la ley de los cuarteles antes que traicionar a mis caros sentimientos.

Niego y condeno en alta voz la "cultura" de las armas. Los cuarteles fueron y serán "escuelas de crímenes", asiento de los que nacieron sin ideales más altos que lo que llega una carabina. Allí el brillo del sable quiere siempre deslumbrar el brillo de las ideas sobresalientes que impulsan al mundo, instante por instante, a la culminación de su noble destino por la solidaridad y el respeto mutuo de todos los hombres.

Un joven desertor.

Nuestro llamado a las Instituciones

El día 11 de febrero, se realizó en el Ateneo de Montevideo una reunión, que convocada por nuestra Asociación, se proponía constituir un amplio movimiento tendiente a impedir la militarización de nuestra juventud. A ese llamado no concurrieron todas las instituciones que era de esperarse. Hemos sabido que muchas de ellas, por deficiencias del correo, recibieron nuestra circular varios días después de la fecha para la que se las convocaban. En vista de ello, no se tomaron en esa reunión resoluciones definitivas, prefiriendo esperar a que en un próximo llamado, hecho con más anticipación, puedan concurrir las entidades que por las causas mencionadas no pudieron hacerlo en esta oportunidad. Este nuevo llamado se hará, probablemente, en el correr del mes de abril próximo, pero las instituciones que coincidan con nuestros propósitos, expuestos en la circular respectiva, pueden concurrir por nuestra secretaría los días viernes 21 a 22 horas, en nuestra sede, Larrañaga 3840, a fin de cambiar ideas sobre la mejor forma de enmarcar este movimiento de oposición a la enseñanza militar.

La Secretaría

Instituto de Naturopatía

Fundado en 1920.

Director:

A. G. Castellano.

Enseñanza preventiva y curativa de las enfermedades basada en la Higiene, Medicina Natural y Dietética.

Soriano 1158
Teléfonos: 9 05 29 - 2 50 66

HOTEL FAMILIAR

Vegetariano.

Especialidad en comidas vegetarianas. Sistema a voluntad. Esmero e higiene. Servicios de banquetes y fiestas. Ambiente Naturista confortable.

Precios módicos.

Lavalleja 1707 casi Minas

Francisco Mondueri

Constructor.

Lavalleja 1707

Casa VENTURA

Fábrica de macetas, piletas y artículos de hormigón. Artículos de alfarería. — Ventas por mayor y menor.

Av. Italia 3283 Teléf.: 40 27 63

Tres Libros

Acaban de aparecer tres libros, cuyos autores son integrantes de nuestra asociación. Tres libros que son como tres pétalos de una misma flor, bella y fragante, arraigada en los limos fecundos del amor solidario y fraternal.

"HABIA UNA VEZ..."

"Habia una vez..." es el título de un libro de cuento de nuestra amiga Delfa Boatti, que, como en rosario de delicadas cuentas, fulguran en ellos las más bellas y puras emociones. Es hondo y simple este libro. Como la voz maravillosa de los pájaros y de los niños. Voz que nace de las fuentes desnudas de la vida, en intimas y graves palpitaciones, presencia viva de lo que en ella florece o se amuestra en auroras de esperanza en noches de tragedia. Es un libro profundamente humano.

"DEL AMOR Y DEL DOLOR"

El otro, es un libro de versos, cuyo título "Del Amor y del Do-

lor" dice claramente del alma de una mujer que, sin rebuscamientos retóricos, dice sencillamente su mensaje de amor y de dolor, así como nace en su exquisita alma de artista. Es su autora, la Sra. Nené Díaz de Bértola, quien, además de poetisa, reúne relevantes condiciones en otras manifestaciones del arte, como la música, la pintura, la prosa, siendo, además, una conferencista de indiscutibles valores.

ENSAYOS LITERARIOS

Y el tercero, se trata de un folleto de ensayos, en que se analiza y exalta la obra del gran poeta amigo nuestro, Roberto Salgueiro Silveira. Obra juvenil, sin duda, pero donde acentúa una gran sinceridad y un fervor emocionado por la obra del poeta.

Nuestro amigo y compañero José Ríos. A todos ellos nuestras felicitaciones, y el deseo de que estas obras, por su gran valor humano, tengan la difusión que se merecen.

La Asociación Pacifista Uruguaya

(Viene de la pág. anterior)

dad de Arros, fueron transferidos el 13 de enero de 1947 a la prisión de Loos - Lés - Lille. Juzgados el 20 de febrero de 1947 fueron condenados a dieciocho meses de prisión, habiendo sido absueltos el día 27 de agosto del mismo año a consecuencia de la amnistía consecutiva a la elección presidencial. Veintidos horas más tarde fueron nuevamente arrestados en su domicilio 82, calle Aviatems (pos - de - Colais) y conducidos a la fortaleza de Lille nuevamente.

El 17 de noviembre de 1947 comparecieron ante el Consejo de Disciplina de Lille y, el 14 de abril de 1948 fueron llevados y encarcelados en la prisión de Metz. El 3 de noviembre del mismo año, ellos, conjuntamente con veinte prisioneros de la misma índole, fueron condenados por Tribunal Militar a dos años más de prisión en la famosa fortaleza donde se encuentran actualmente.

Según el resultado del último proceso, y habiendo sido éste un "juicio diferido", deducimos que el caso de César Bugany está en vía de reconsideración. Sin embargo fué dado a entender en el curso del pro-

ceso, que los objetores de Conciencia tales como el presente serían vueltos a llamar bajo bandera como desertores, aun habiendo ya pasado la edad militar reglamentaria.

Ante tantos sinceros admiradores de la tradición francesa de libertad y de justicia, nos permitimos llamar vuestra seria atención sobre esta eventualidad de detenciones periódicamente repetidas a César Bugany.

Es con el más alto respeto que nosotros solicitamos vuestro examen personal de este asunto; ya que nosotros no podemos creer que bajo el consentimiento y la aprobación de Vuestra Excelencia — un hombre que actuando según el dictamen de su conciencia humanista y de sus principios pacifistas sea condenado a tan largo tiempo de prisión. Esperamos de Usted, vea la posibilidad de liberar y absolver a César Bugany de su estado actual y de toda obligación Militar.

A la espera de ser honrados con una respuesta favorable de vuestra parte, nos permitimos adelantar, Excelencia, el reconocimiento junto a la expresión de nuestra más alta consideración".

Domingo Cosentino

Sastre.

Elegancia. - Distinción. -

Corte impecable.

Casimires Ingleses.

Gustos Modernos. Calidades incompetibles.

Dante 2363

Teléf.: 4 36 02

Barraca "Sanguinetti"

De Domingo Gazzo.

De todo para la construcción. Mezcla, Cal, Ladrillo y Servicio de Obra completo.

B. Propios 2806 esq. Centenario
Teléf.: 5 23 10

FE, TAMBIEN

Mi fe no es una fe de ultramundanos, no religiosa, ni mística ni de candelabros, no el aliento que inclina la luz, no la de los templos — nada de miradas tías y rostros mórbidos.

Mi fe es laica y nace en las horas más silenciosas de la noche, en raptos de luces; sirve, crece y juega en el día pleno de sol y de verde. Mi fe es una fe laica en lo grande de la tierra por el bien de la tierra. Fe en el árbol, en el fruto, en el ave, en el surco y más que eso aun, fe en el vientre, en el Hombre, en las manos. En este Hombre querido, en sus manos sagradas y omnipo-tentes; fe en sus fuerzas, en sus cuerdas y en su vibrar. El llanto más hondo y la risa más salvaje for-man el último puente hacia la felicidad suprema; fe en esta felicidad suprema.

Mi fe es paciente y mi fe es rabisa, por el camino de la verdad hace llorar, por el camino del llanto ríe y es buena, así como la obra cumplida es buena. Mi fe canta y baila; nada desdeña y anda de la mano hasta de lo pequeño, porque sospecha que también en lo pequeño sea dónde se esconde o anida lo grande. Ha de deshojar con la fren-te altaiva matorrales de estrellas.

Mi fe es una fe de senos que quieren amamantar, de manos que quieren destruir para crear lo que no cae jamás. Mi fe es una fe de vientos, truenos y rayos; ríos, sol, montañas y mares. Es inocencia de niño, poesía de joven, sensualismo de amante, experiencia amarga de ma-

dre dulce, caprichos de viejos, sa-biduría de abuelo y fuerza de ca-rique indomable.

Fe en la valorización de lo que ya es y de lo que será una vez y nada más, fe en esa vez y nada más.

Fe en que la vida de hoy se re-pita mañana mejor. Fe en los hom-bres más serios, porque al reír su risa será como una lluvia ventosa que limpia todos los campos. Fe en que todo será nuevamente verde un día y todo florecerá en pro-di-gios. Fe en ese día.

Fe en los que muerden la vida para arrancarles gritos y lágrimas como a una tigresa herida. Fe tam-bién en esos gritos y esas lágrimas.

Fe en los que serán eternos en la tierra y la tierra les será eterna en la gloria de la tierra.

Fe en los músculos, que aunque muertos ya sabrán más a sudor y a bronce que a oraciones, inciensos y cielos. Fe en los que quieren vi-vir mil veces y mil días en un solo día. Fe en los que no pueden dor-mir en un lecho de ideas que ma-niana salvarán al mundo.

Fe en los que tienen hambre de carne para inmortalizarse en la carne, y fe en los que tienen ham-bre de espíritu para inmortalizarse en las cumbres más altas. Fe en los que aman las sombras y son luz. Fe en Prometeo y en los Prometeos; Día llegará que la tierra sepa parir algo más grande que ella mis-ma y que su grandeza; porque mi-fe tiene sed de grandeza. Fe en es-ta grandeza.

Quien no quiera vivir por vivir

y morir por morir, que levante en-tonces su casa con montañas y sa-cuda y revuelva con sus manos los mares, y sople su boca más fuerte que todos los vientos. Fe en estas montañas, en estos mares y en es-tos vientos.

Fe en los que empequeñecerán a Dios con su obra inmortal. Espero el día que el hombre cree a Dios como a un hijo suyo. Creo en el Hombre Pater. Día llegará también que se pregunte a sí mismo: qué no es más pequeño que yo sobre la tierra y el cielo?

INSTITUTO MUSICAL

BRAHMS

Enseñanza de Piano, Vio-lín, Guitarra y otros ins-trumentos. Clases de Dan-zas Españolas y Clásicas.

Larrañaga 3840

UNA CARTA MUNDIAL

Por EUGEN RELGIS

BANVILLE D'HOSTEL

(“Escritor. Fundador de la Federación de Artes, Letras y Ciencias de París”).

I

Por encima de las horas tornadi-zas y de los intereses inconstantes, la América no puede olvidar que es dos veces la hija de Europa; ella le debe su sangre, ella le debe su ci-vilización. Europa no sabría olvi-dar tampoco que tal hija, que es su gloria, puede ser también parte integrante de su fuerza. De aquí una irrecusable solidaridad ante to-dos los grandes problemas.

Que mañana Europa se derrumbe o que América desaparezca, he aquí el poderío ario disminuido a la mitad en su forma numérica y en su poder espiritual.

En una época ingrata, en que el despertar de las incompatibilidades raciales y las vanidades nacionales multiplican el peligro de fricciones y choques, es oportuno mirar por encima de lo que divide con peque-ñez, porque el interés es a la vez ser el número y la luz más elevada. El futuro del mundo está demasia-do lleno de inquietud para que cada uno se encierre en sí mismo. No hay seguridad individual si no hay seguridad universal. Nadie puede decir “después de mí el diluvio”, porque el diluvio puede surgir ino-pinadamente. Pero dos continentes son ya una fuerza contra el diluvio, porque Europa es necesaria a Amé-rica, como América es necesaria a Europa.

Y esto casi no necesita ser de-mostrado; aún por encima del Atlántico, los corazones nacidos de un mismo seno pueden entenderse a media voz.

II

La misión que se desprende de las realidades históricas es una obra

de ayuda mutua, para un bienestar siempre más vasto, para una exis-tencia siempre más fraternal.

Si es conveniente asignar un des-tino más particular a la América del Sur, será el de mantener sobre sus vastos territorios, para la más alta educación de las generaciones, la incomparable antorcha que nos han legado Atenas y Roma, con to-dos sus matices y sus sutiles gra-cias, por las cuales se afirman las prerrevergativas del espíritu, con este sentido de la medida que es la mé-trica de la Belleza, no solamente en las obras maestras de Fidias y Pra-xiteles, sino también en los juicios del alma.

La América anglo-sajona, además de este mismo deber, del que tam-bién ha recibido la herencia, nos muestra la reserva de las energías roturadoras y sustentadoras. Para ella la vida es más una cuestión de derecho que de hecho. En su vigor presente, la América del Norte pue-de ser el más poderoso escudo de la especie aria.

III

Si geográficamente, un océano profundo nos separa, guardémonos, sobre ambas orillas, de toda torpeza que pueda añadirse a las difi-cultades naturales de esta agua honda.

La vieja Europa es todavía com-pletamente rica en potencia; en la unión ella puede, sola, ser la más irreductible; pero unida a las dos Américas, el bloqueo ario domina al Mundo. Es en la paz, por su cul-tura universalizada y por su ma-quinismo material, la más formida-ble potencia de la historia. Tal ri-queza no sabría ser un don gratui-to, y opinamos que el deber de los pueblos blancos es soldar en un co-mún esfuerzo su fe y su voluntad para que triunfe este ideal de hu-manidad más bella y más dulce con la que soñamos hace siglos para el goce de nuestros hijos.

(Continúa en la pág. 4)

El Hombre

Una masa informe sobre una mano inquieta.
Un impulso inspirador, fecundo:

—El Hombre.

Una plegaria, aspiración sublime
en ensoradora mirada. Un ruego:

—El Hombre.

El infinito atrás, arriba, abajo, delante;
un camino se atreve a sondarlo:

—El Hombre.

La belleza divinamente inefable hace carne en el alma.
Desespera, llora, brilla una esperanza:

—El Hombre.

Alguien eleva la cabeza y el espíritu religiosamente,
como una montaña desde el mar al cielo:

—El Hombre.

Un gran silencio postrero, tañen de improviso las campanas.
Una sonrisa eterna se deshiela redentoramente:

—El Hombre.

Se ha cumplido una vida, como una flor.
Magistral destino, madurado fruto:

—El Hombre.

Todo comienza nuevamente. Desespera, grita, llora,
trabaja, ama, ríe. Nuevamente:

—El Hombre.

Alguien viene, llega, pasa y sigue;
idealizando la vida entera. Inextinguiblemente siempre:

—El Hombre.

¡Bendito Sea!

H. F. N.

LA PREFERIDA

La casa que tarde o tem-prano será su elegida. Se mantiene a la vanguardia en materia de ofertas.

Visítela para su conveniencia.

Av. Gral. FLORES 2638 - 42

Barraca "San Antonio"

Fletes en general. Venta de Mezcla, Portland, ladri-llos, puertas y ventanas, nuevas y usadas, etc. Ar-tículos de hormigón y pi-letas de lavar.

Faraminan 108 esq. Santa Lucía
Teléf.: Prov. 22 39 27. - N. París

TRICOTTI & Cía.

Norton. Sombreros.
Importación y Fabricación
Jipi - japas. Panamá.
Artículos de hombre para
vestir elegante y cómodo.

Uruguay 1167 Teléf.: 9 06 21

ESCALDINA INDIA

La mejor para escaldadu-ras de bebés.

Nuestra Relación Internacional

La Asociación Pacifista Uruguaya tiene el agrado de dar a conocer una de nuestras colaboradoras, la Sra. Nené Díaz de Bertola Ravera su delicada sensibilidad artística ya sea en la Poesía, la Pintura y la Música, así como su carácter afable y siempre accesible para las luchas elevadas del espíritu y la justicia hicieron de ella la embajadora ideal que llevó el saludo de la Asociación Pacifista Uruguaya a todos los centros culturales y de luchas afines del Continente Americano, en su reciente viaje.

En este viaje realizado recientemente la Sra. Nené Díaz de Bertola visitó Bolivia, Perú, Ecuador, Venezuela, Colombia y Méjico, desde este país pasó a los Estados Unidos de Norteamérica, continuando luego hacia el Canadá, haciendo en todos ellos una distribución perfecta de nuestras Bases y Fundamentos del Periódico PAZ perteneciente a la A.P.U. y de elevada cantidad de manifiestos exhortando a todos los centros culturales de la tierra a la lucha contra la ignomonia que representa para el niño la venta de Juguetes Bélicos, las palabras más destacables de estos manifiestos en su necesaria rebeldía iban en esta forma: ¡Boycott a los Juguetes Bélicos!

A su regreso, esta estimada amiga trajo en forma oral y escrita el saludo en retribución de todas las

instituciones culturales y estudiantiles de los distintos países que visitara, recibiendo ya la Asociación correspondencia en la que se destaca también la lucha contra uno de los implementos más nocivos para el delicado espíritu infantil los Juguetes Guerreros.

Nos explicaba la distinguida intelectual compatriota con qué satisfacción y beneplácito fueron leídas las Bases y Fundamentos de nuestra Asociación; de la misma forma nuestro Periódico PAZ, del cual se tejieron opiniones por demás elogiables, habiéndose ocupado de él dos rotativos de la capital Norteamericana.

De vuelta en Montevideo la Sra. Díaz de Bertola pronunció una conferencia en el Centro Casal Catalá relacionada con su viaje con proyecciones luminosas de elevada forma descriptiva fué presentada ante el respetable en esa oportunidad por el Sr. Jacinto J. Rouco, fundador de la A.P.U. con el acierto que ya es una característica en él.

Lleguen así hasta esta gentil cultora de las artes, nuestros augurios de triunfos en sus elevadas vocaciones.

Deseamos continúe con su dinamismo fecundando el campo de la cultura, para establecer el nivel, por el cual sólo exista amor entre los hombres.

Instalador Sanitario

Mayo Bulla.
Construcciones en general.
Obras sanitarias.
Solicite Presupuesto.
Spikerman 3962 ó Burgues 4100
Teléf.: 24734

FIESTA DE CAMARADERIA DE LA FAMILIA PACIFISTA

Como lo habíamos anunciado, se realizó el día 26 de marzo un Lunch Danzant, cumpliendo su programación en el chalet de la distinguida familia Real - Castillo, en la calle Ibirocay 3557 esq. Kock, residencia en la cual los dueños de casa pusieron todas sus dependencias y la utilería a nuestra disposición, demostrando en todo momento la satisfacción que les producía el haberse dado a la alegría de la concurrencia, sumándose a los anhelos de fraternidad, quedando los asistentes tan gratamente impresionados que surgieron iniciativas para realizar una reunión cultural próximamente.

Barraca BELVEDER

De Alejo Peirano.

De todo para la Construcción. Ventas al por mayor y menor a los precios más bajos de plaza.

ALBERTO ESTEVAN

Instalaciones Sanitarias. -
Instalaciones de Agua Corriente y Gás.
Taller particular.

S. Martín 3261 - Larrañaga 3566

Casa ROUCO

Barraca.
De todo para la construcción.

Avda. Gral. San Martín esquina Regimiento 9. Teléf.: 26394

Una carta mundial

Prof. G. LARRAZABAL BLANCO

(Director del Colegio "PES-TALOZZI", Santo Domingo, Rep. Dominicana.)

No me parece cosa fácil responder cabalmente y a satisfacción las preguntas de vuestra encuesta. Hay tantos puntos que tocar, tantas dudas que aclarar, y tantos problemas que resolver, que, a todas veras, la labor se haría penosa y larga.

Hasta ahora América no ha sido sino cliente mental y espiritual de Europa. La civilización de América es el trasplante de la europea, poco más o menos bien germinada unas veces, otras, da resultados estériles. Lo que ha sido América no es invento suyo sino de Europa a través de España y Francia principalmente.

Las potencias libres autoeducativas de América no han sido puestas en ejercicio cumplidamente. Factores internos y externos se lo han cohibido. Esto, en mi concepto es esencial. Acabo de decirles a los estudiantes universitarios de este país, en reciente conferencia, que los pueblos alcanzan a modelar una personalidad propia y distinta cuando libremente ponen en actividad sus potencias autodidactas, y que esto hacen aún cuando toman, libremente, de otros pueblos de más experiencia y sabiduría las cosas que convienen a sus propias necesidades e intereses. Libertad y autoeducación son pues inmanentes al desarrollo progresivo de los pueblos y a la creación de civilizaciones, así como también son inmanentes al desenvolvimiento del niño y del adolescente y a la creación de mentalidades fuertes o claramente bien delineadas.

Por regla general las fuerzas autoeducativas de los pueblos latinoamericanos han estado constreñidas por la acción del fuerte, brutal y lamentablemente fatal imperialismo norteamericano. La llama interior de nuestros pueblos ha sido apagada muchas veces por ese imperialismo y nos ha desorientado. Latinoamérica no ha tenido libertad para descubrirse a sí misma. Las insinuaciones, sugerencias de la civilización europea no se han podido sentir y América no las ha sabido aprovechar.

Pero -América tiene porvenir. Ella, a decir verdad, desempeñará

un más definido y extenso papel en la cultura universal. Día llegará que el meridiano de Europa se desplace y que el imperialismo yanqui desaparezca, y, entonces, si América está preparada y desarrolla a tiempo sus potencias autoeducativas, brindará a la Humanidad un aporte considerable.

En el crisol ya están echados algunos elementos que contribuirán a dar la modalidad latinoamericana personalísima, definida e insinuante.

El cruce de diversas razas, un cierto laicismo, cierta libertad de prejuicios raciales y religiosos desde puntos de vista político-sociales, una espiritualidad muy latina, verbi gracia, fundiéndose y refundiéndose al calor del espíritu de los tiempos nuevos harán la América del futuro.

M. DESHUMBERT, Presidente de la "SOCIEDAD DE LA MORAL FUNDADA SOBRE LAS LEYES DE LA NATURALEZA", Londres.

Me siento orgulloso al ver que han pensado que puedo ser un poco útil a la humanidad contestando a su encuesta. Pero, desgraciadamente no conozco bastante América, del Norte o del Sur, para atreverse a formular una opinión.

Consagro todo mi tiempo a la propaganda de la "Liga Internacional de compasión", de la cual soy secretario y le envío su síntesis en las cinco resoluciones siguientes:

1a. No aumentar los sufrimientos en nuestro mundo.
2a. Al contrario, tratar de disminuirlos.

3a. No disminuir los goces sanos.
4a. Al contrario, procurar aumentarlos.

5a. Rodear a todos los seres de un amor fraternal e infinito y de una infinita compasión.

BRANDA & Cía.

Importadores de materiales sanitarios. Artículos de Ferretería y Bazar.

Av. Gral. Flores 2639 - T. 25670

BARRACA "RAFAEL"

Materiales de construcción.
de Rafael Gabarrin

Encontrará los precios más bajos de plaza.

Camino Maldonado número 5795

Recomendamos

a Ud. en pleno Pocitos los mejores Hoteles. Extraordinaria ubicación.

Bvar. España 2820 - T. 41 16 65

Avad. Brasil 3120.

Jaime Zudáñez 2860 - T. 41 57 01

Rambla Wilson 613. - T. 41 28 13

VIDAL & Cía.

Talleres Borgarelli, Dalesio & Sanguineti

Servicio completo del Automóvil.

Mecánica. - Electricidad. -

Gomería. - Accesorios. - En-

grases. - Lavados.

Larrañaga 4008 esq. Darwin.

Teléf.: 27294